

## “铁面问责 直面整改”第二十一期

# 查问题 讲担当 提效能

### 市生态环境局、市自然资源和规划局接受问责

□见习记者 党梦琦

如何将工作扛在肩上、抓在手上、落在行动上，让群众有获得感、幸福

感、安全感？10月16日，“铁面问责 直面整改”节目现场，市生态环境局、市自然资源和规划局两部门有关负责人接受问责，并做出整改承诺。

#### 【市生态环境局】

##### ▶▶▶ “小散乱污”企业屡禁不绝

在市区周边省道、国道特别是S238两侧，长期存在许多严重污染环境的砂石料场，有些企业无环保资质，被群众多次举报。这些“小散乱污”企业为什么屡禁不绝、死灰复燃？如何从根本上进行治理？

市生态环境保护综合行政执法支队支队长白红喜说，对“小散乱污”企业，生态环境部门一直采取关停取缔、限期搬迁、停产整治等措施分类整治。自2016年开展污染防治攻坚战行动以来，全市已累计关停取缔整治“小散乱污”

企业3633家，对生态环境质量的改善起了极大的推进作用。

“‘小散乱污’企业规模小、位置隐蔽，非常容易改头换面、死灰复燃。”白红喜说。对此，他们将对照“小散乱污”企业名单建立“一企一档”，对整治工作梳理归档，对取缔企业进行“回头看”，防止死灰复燃。对严重污染环境，危害群众身体健康，涉嫌犯罪的及时移交公安机关追究刑事责任。群众可通过12369举报电话，进行环境违法行为有奖举报。

##### ▶▶▶ 管控与发展如何平衡

今年由于疫情，很多企业停工停产，现在又到秋冬大气污染防治期，企业可能面临停产。在今年经济形势下滑、企业发展压力增大情况下，市生态环境局将如何更好为企业服务？

“市生态环境局严格落实‘六稳’‘六保’要求，尽力保障企业生产，努力实现经济发展和生态环境保护双赢。”市生态环境局大气生态科科长李波表示。

对纳入管控清单的1428家涉气企业，按照红色、橙色、黄色三种重污染天气预警级别，对不同行业的企业制定不同的管控措施。指导企业改进厂治污措施，积极申报重点行业A、B级企业和绩效引领性、先进性企业，这些企业在重污染天气应急管控期间可以自主减排，免于管控。申报了14家民生保障类企业，保证人民群众正常生活不受影响或者少受影响。

##### ▶▶▶ 环评审批把关不严

一些有污染的企业并不符合进功能区条件却入驻园区，严重影响园区规划严肃性。作为有专业职责的环保部门是不是应主动去触及园区，加大对园区企业的环保监管力度，严查环境违法行为？

市生态环境局环境影响评价与排放管理科科长陈天义说，下一步，市生态环境局将加强建设项目环境影响报告书（表）复核工作力度。在全市开展各产

业集聚区和工业园区规划环评落实情况监督检查，督促各园区管委会严格落实规划环评准入清单要求，提前否决不符合园区主导产业和发展规划的项目入驻。

“同时，严把项目环评审批关，充分发挥环评审批在源头预防、保障发展质量、推动环保攻坚和优化产业结构的作用。坚决避免违法、违规审批。”陈天义说。

##### ▶▶▶ 如何保护生态环境

今年是全面建成小康社会的决胜之年，也是污染防治攻坚战三年行动计划的收官之年。作为污染防治攻坚战的主力军，生态环境部门将采取哪些措施统筹推进经济社会发展和生态环境保护工作？市生态环境局党组书记、局长赵宏宇表示，市生态环境局将坚持双循环经

济发展的格局，聚力服务全市“六稳”“六保”工作，全面深化环评审批、科学管控、服务执法，全力推进精准治污、科学治污、依法治污和督查问题整改。着力破解生态环境保护难题，铁心铁腕铁腕打好蓝天碧水净土保卫战。同时，科学谋划生态环境“十四五”规划，扎实做好生态修复、环境保护、绿色发展三篇文章，为全面落实新时代漯河经济社会发展“四三二一”工作布局、全力推进“四城同建”做出新的更大贡献。

#### 【市自然资源和规划局】

##### ▶▶▶ 宅基地办证难

有些乡镇土地管理部门人员向农户收取宅基地办证费达几千元，有的村民交过钱后，工作人员现场对宅基地进行了测绘和拍照，但之后就没了音信。

市自然资源确权登记交易服务中心科长李爱丽说，目前两县已基本完成权属调查工作，正在进行数据叠加。市区六个区已完成前期准备工作，发证工作还没启动。

按照要求，全市农村房地一体调查

测量费用均由政府买单，老百姓无须承担。达到办证条件后，所需登记费用按照文件规定的收费标准收取：每本证书费用10元。如发现工作人员以调查登记为由收取费用的可以拨打3185990进行投诉。

“届时我们将在全市范围内，通过电视、报纸、入村张贴通知等多种方式告知大家，到当地不动产登记机构办理登记业务。”李爱丽说。

##### ▶▶▶ 乱占耕地建房

目前我市存在农村乱占耕地建房问题，下一步将采取什么措施遏制这种乱象，彻底解决乱占耕地问题？

市自然资源和规划局自然资源总督察赵彦华说，对7月3日中央电视电话会议以来新发生的违法占地，发现一起处置一起。通过核查，认定违法建房问题73个，已拆除48个，剩余25个各县区正在进行整改。

针对2013年以来农村乱占耕地建房

问题，全市122个摸排小组利用中秋国庆假日，连续作战，提前4天完成“定点登记、拍照移交”工作。目前，各县区正在对摸排出的问题，开展“融入成果、填表录入”工作。

下一步，拟在全市开展“护田攻坚”专项行动，切实做到“保住耕地红线，保障粮食安全”，维护我市良好的用地秩序。对发现的违法占地问题，群众可直接拨打12336、3101619举报。

##### ▶▶▶ 审批程序烦琐

今年4月20日，《百姓问政直通车》栏目对我市民生项目土地报批手续办理时间长、土地报批工作管理体制不顺等“中梗阻”问题进行了曝光，在土地等审批工作中，审批程序较烦琐。经过整改，现在如何做好服务、做好指导，保证我市重点项目、民生工程尽快落地？

市自然资源和规划局党组成员、副局长田兰说，市自然资源和规划局主动与发改部门对接，科学谋划，统筹安排。截至目前，为我市各县区及相关部门协调计划指标7158亩、宅基地B类复

垦券4200余亩，做到应保尽保。每周组织各县区局长、中心主任召开重点项目推进周例会，在新《土地管理法》实施后，多次进行培训，提高组卷质量，减少省厅的补正率。

为保障重点项目、民生工程的顺利报批，对一些程序通过优化、合并办理、将审批权限下放等举措，缩短办理审批时限。各县区对农补偿协议签订完毕后，审查、补正时限统一压缩为2个日历日。同时与省厅积极协调，确保项目用地顺利批复，尽快落地。

##### ▶▶▶ 规划审批缓慢

有企业反映，在建设项目规划许可方面，市自然资源和规划局存在办事慢、不担当、不作为现象，在规划许可中如何严格依法审批、保障企业合法权益，如何化解社会矛盾、照顾群众利益？

市自然资源和规划局建设工程项目规划管理科科长刘丽嘉表示，针对因采光日照引发群众信访造成规划审批缓慢的问题，市自然资源和规划局成立后，结合具体项目，审批前充分发挥当地政府的属地管理作用，建立联动工作机制，基本解决了此类问题的再次发生。

在工程建设项目审批制度改革方面，自2019年9月1日起，市自然资源和规划局的规划审批服务权限全部下放至各区分局，业务骨干全部进驻市行政服务大厅，便于企业办证，也提高审批

效率。简化规划审批要件，优化规划审批流程，合并办理规划许可，明确规划豁免清单。

“压缩规划审批时限，目前我局的用地规划许可最短3个工作日办结，工程规划许可最长不超过7个工作日办结。”刘丽嘉说。

#### 天气预报

今天 多云到晴，10℃~21℃

明天 多云，9℃~18℃

后天 晴间多云，11℃~22℃

市气象局提供

